

启航  
12·18  
海南自由贸易港

融通自贸

# 海南交行： 为自贸港迈向高水平开放搭建“金融桥梁”

■ 海南日报全媒体记者 王培琳 通讯员 黄文群 吴淑壮

山海潮涌，新篇落笔。

12月18日，海南自贸港将正式启动全岛封关，海南再踏改革发展新征程。

面对时代命题，金融机构如何找准定位、扛起使命？

交通银行海南省分行（以下简称海南交行）用一份沉甸甸的答卷亮明决心。依托百年交行的国际化、综合化底蕴，这家国有大行以实干诠释担当，用创新引领服务，与海南自贸港建设同频共振、并肩前行。

## 以金融笔墨书写自贸港建设答卷

服务国家战略，关键在于行动，成效见于实绩。

自2020年起，交通银行总行连续五年出台《金融支持海南自贸港发展专项服务方案》，从产业指导、政策研判到创新路径，为海南交行提供精准的“实操手册”。五年来，海南交行紧密对标海南自贸港建设核心任务，将总行的战略支持转化为一项项可感知可感的发展成果。

实体经济是金融的根基，服务实体是银行的本职。海南交行将信贷资源精准投向实体经济重点领域，为自贸港建设筑牢“资金基石”。

在交通枢纽建设现场，从琼海博鳌国际机场跑道延伸工程到三亚凤凰国际机场扩容项目，都有海南交行的资金护航——通过开辟绿色审批通道，7亿元固定资产贷款快速落地，近8000万元资金及时投放，为工程顺利推进提供坚实保障。在直接融资市场，该行同样表现亮眼：对海南地方债的投资规模从2020年的26.7亿元稳步攀升至2024年的65亿元，累计承销信用债34.52亿元，持续保持市场领先地位，为地方发展注入稳定资金。

海南交行紧扣自贸港产业发展方向，精准滴灌重点产业。

在三亚崖州湾科技城高新区，科创小微企业凭借该行“园区担保贷”获得关键资金，破解了“融资难”的发展瓶颈；在文旅产业领域，该行不仅为中免国际免税城三期项目批贷5亿元，还作为主承销商助力海南省旅游投资发展有限公司发行14亿元中期票据，该笔债券更创下三年来全国文旅行业同级别最低票面利率的佳绩。截至目前，该行向文体娱乐及住宿餐饮行业累计投放贷款已达29亿元，为自贸港特色产业注入强劲动力。

金融的温度，既体现在产业赋能中，更渗透在民



交通银行海南省分行大楼。受访者供图

生细节里。海南交行深化数字技术应用，让普惠金融触手可及，目前线上普惠贷款占比已达75%，截至2025年10月末，普惠型小微企业贷款余额突破88亿元，为经营主体注入活力。

专业与担当，赢得市场与监管的双重认可。该行已连续11年获评海南省银行外汇业务合规与审慎经营评估A类行，2021年至2023年，累计有32个案例入选海南自贸港金融创新案例，成为全省入选案例最多的金融机构，用实力诠释了国有大行的标杆作用。

## 全球网络织就跨境服务新图景

在自贸港金融创新浪潮中，海南交行为何能持续领跑？关键在于其“国际化、综合化”核心优势，以及敢为人先的创新精神。

“聚焦海南自贸港高质量发展，我们开展了大量的政策研究工作，为金融产品和服务创新打下了良好的基础。”海南交行国际业务部相关负责人说，在总行的科学布局下，海南交行开展功能性分行建设，为重大政策落地和首创业务突破提供了坚实保障。

开放是自贸港的核心基因，跨境金融开放创新

可以说是“创新高地”的核心地带。而这亦是海南交行的优势所在。

“交行的全球网络让跨境资金流转效率大大提升。”一家跨国企业财务负责人赞叹道。借助银联集团覆盖全球160多个国家和地区的网络，海南交行积极联动新加坡等地的境外分支机构，构建“境内外联动、本外币一体”的服务体系，成功落地自贸港首笔16.8亿元船舶租赁离岸银团贷款、首单跨境资产转让等标志性业务。

以创新精神为内核，该行更成为自贸港金融改革的“先行者”。率先构建“境内传统账户、NRA、OSA、跨境人民币创新账户、EF、FT”六位一体账户体系，实现跨境资金高效流转。以EF账户为例，不仅全省首推，更持续拓展应用场景至债券交收、投资境外地方债等领域。

“借助交行EF账户丰富的功能，我们实现了更多的金融诉求，交行为我们集团资金摆布提供了更多的选择。”从初次“尝鲜”，到结合政策持续扩大EF账户业务规模及品种，世德集团有限公司融资经理罗女士近一年的金融服务体验，道出很多交行客户的心声。

作为EF账户的首批试点银行，海南交行在跨境金融领域持续深耕。截至2025年10月末，EF业务量超460亿元，位居全省国有大行第一。不仅如此，该行还连续四年助力海南省政府在港发行离岸人民币地方债，并于2025年9月成功落地自贸港首笔通过EF账户投资地方政府债务业务，不断拓展跨境金融服务的边界与深度。

支付结算方面，作为全国首家上线CIPS标准收发器和直连模式支付透镜业务的银行，显著提升跨境支付效率与透明度，助力企业规避汇率风险。

## 全力服务更高水平开放新格局

封关不是封岛，而是更大范围、更宽领域、更深层次开放的起点，海南自贸港将成为全球共享发展机遇的新热土。面对政策红利的持续释放，海南交行正以更前瞻的布局，描绘金融赋能的新画卷。

“我们不仅是在跟进政策，更希望通过金融创新，主动塑造一些新的可能。”该行相关负责人表示，这一思路的核心在于推动“政策优势”转化为“服务优势”和“发展优势”。未来，海南交行将助力自贸港成为企业跨境资金的“全球调度枢纽”，为自贸港迈向更高水平开放搭建坚实的“金融桥梁”。

以EF账户为例，海南交行作为首批上线银行之一，正积极探索其更广阔的应用场景。未来，该行将着力推动EF账户在离岸债/自贸债发行、新型离岸国际贸易结算等领域的深度应用，旨在为企业打造一个高效、低成本的跨境资金集中运营中心，提升资金运营管理效率和跨境资金流动便利水平。

全球服务网络的协同联动，是交行应对海南自贸港全岛封关运作后更高水平开放的另一核心优势。

该行正积极强化与新加坡等地的关键境外分支机构的业务联动与信息共享，为海南企业“走出去”开展跨境并购、海外上市及全球融资铺设“金融高速路”。

同时，海南独特的QFLP和ODLP政策，正与交行在跨境基金托管领域的显著先发优势产生“化学反应”。该行已落地全省首支QFLP基金等多类“首单”托管业务，未来计划将这一服务能力转化为生态吸引力，吸引更多境外资产管理机构落户海南。

站在新的历史节点，这家国有大行将继续与琼岛同频、与时代共振，以全球化优势为笔，以专业金融服务为墨，续写金融赋能高水平开放的崭新篇章。

（本报海口12月17日讯）

值班主任：刘笑非 主编：徐慧玲 美编：孙发强 检校：招志云 许达吉

# 招商银行海口分行： 全球化综合金融服务助力自贸港扬帆远航

■ 海南日报全媒体记者 王培琳



招商银行海口分行持续支持离岛免税行业发展。图为三亚国际免税城俯瞰。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

股份制银行中稳居前列，成为服务实体的中坚力量。

## 创新生态： 打造开放发展“金融枢纽”

建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。跨境资金流动自由便利是海南自贸港建设的重要内容之一。招商银行海口分行立足“金融开放前沿阵地”定位，围绕EF账户（海南自贸港多功能自由贸易账户）体系，共同建设跨境金融生态。

“以前跨境资金划转流程繁琐，现在通过EF账户，指令发出后快速到账，极大提升了资金使用效率。”洋浦某外贸云计算企业财务总监对招商银行海口分行的跨境金融服务赞不绝口。

招商银行海口分行在省内同行中率先支持其应用资本金直贷模式，无需签订《委托贷款协议》，让企业资金使用更自主便捷；同时依托省内首家上线的资本项目数字化服务，实现资金汇入、人账登记、结汇和支付全流程线上办理。“不用跑银行，坐在办公室就能完成所有操作，真正做到了‘让数据多跑路，让企业少跑腿’。”该企业财务总监说。

作为海南自贸港EF账户首批试点银行之一，招商银行海口分行政策实施当日便成功上线业务并为企业开立EFE账户。该账户体系按照“跨一线自由划转、跨二线跨境管理、同名账户有限渗透”原则，实现跨境结算、外汇交易、资金管理、融资渠道四大核心突破。

一个个鲜活案例的背后，是坚实的数据支撑。截至2025年9月底，招商银行海口分行各项贷款余额达441亿元，各项存款余额488亿元，存贷款规模在当地

度、有情怀的产品，如航天城联名卡、金葵花主题套卡，以独具匠心的设计，让金融产品真正融入用户的生活场景中。

网点服务的优化，则让金融温度触手可及。招商银行海口分行积极开展网点适老化改造，为行动不便的老年人提供上门服务；在海口美兰国际机场布设境外来宾支付服务体验区ATM机，彰显自贸港的开放包容姿态；在金葵花厅新增香薰与咖啡角，让客户等候时更觉舒适。

数字化转型打破了服务的时空限制，招商银行海口分行在招商银行App上线便民服务“一站式”专区，聚合社保、医疗、民生缴费等高频场景，并支持岛外客户异地缴纳水电燃气费用。

## 前瞻布局： 与自贸港共赴崭新未来

12月18日，海南自贸港将正式启动全岛封关。与自贸港共赴崭新未来，招商银行海口分行的“路线图”清晰又坚定，在跨境金融、绿色金融、金融科技、普惠金融等领域持续发力。

对外，将持续升级迭代金融产品与服务创新，围绕贸易、投资、跨境资金流动自由便利，为各类企业提供场景化解决方案；对内，将打造更具自贸特色的专业服务团队，既有服务战略客户的专营团队，也有专门服务跨境业务的功能性团队，以专业能力匹配自贸港发展需求。

在业务拓展上，将进一步加大对实体经济的支持力度。一方面，持续深化与离岛免税、教育、高新技术、热带特色高效农业等领域企业的合作，不断拓展绿色金融、科技金融服务的深度与广度；另一方面，依托EF账户体系持续完善跨境金融服务，充分发挥“全球服务一家”的联动优势，助力中资企业安全高效走向全球。

“全岛封关运作是海南自贸港建设的标志性工程，是进一步扩大开放的重要举措，具有里程碑意义。招商银行海口分行将深度践行金融工作的政治性与人民性，持续深化金融服务创新，全力发挥金融力量支持自贸港全岛封关运作。”招商银行海口分行行长沈世强表示，将发挥招商银行“全球服务一家”的优势，深度服务企业“走出去”“引进来”，同时在提供优质金融服务的基础上，寻求深度产业协同，为海南自由贸易港培育新质生产力、打造现代化产业体系贡献招行力量。

（本报海口12月17日讯）

正式启动全岛封关珍藏特刊

融通自贸